這位許希哲先生,既不是

,在投資辦事業之餘,於五十八年捐資建造的。這座廟 村八年捐資建造的。這座廟 建築物都是精雕細琢,獨具 匠心,所以竣工之後,外觀 匠心,所以竣工之後,外觀 匠之,所以竣工之後,外觀 上

理,他蓋這座廟,可以說是但有一樣,他不瞭解佛法佛的人皆知的。以在文藝界提起「小五哥」 佛教徒,也不是道教徒,更 文章,出過小說、散文,和 文章,出過小說、散文,和 文章,出過小說、散文,和 文章,出過小說、他原是一個 一事欄」文章二十多冊,所 是「興趣」,老實說,這實則的管理費和維護費,爲的只票;他每年要付出上百萬元 緣未熟,未能接觸佛法,及個善根深厚的人,過去以機有了初步的認識,他畢竟是 學佛朋友的影響,對於佛教近兩年,希哲兄受了幾位 在是個「莫名其妙」的廟 以去觀光遊覽,但他不售門但他不收香火金,任何人可 情人廟」的原因—他這個 ,甚至於還有牛郎織女,司老君,關帝岳王,文昌財神 同時也奉祀天地神祇、太上有觀音殿,有五百羅漢亭, 就是外界稱「照明宮」爲 相如和卓文君的臘像一這 神來之筆」,這座廟中, 以去燒香拜拜, 型學。果然,到了元旦前 數日,我接到他派專人送給 數日,我接到他派專人送給 下戶一份聘書,聘我為 該等的「顧問」,這是照明 官政爲照明寺,和我去參加大殿 會政為與一個時事,聘我為 官政爲照明時,和我去參加 「再給你一個建議,把大 門入口處的「愛」字打掉, 改塑爲「慈悲」二字,把『 情愛碑』的碑文改刻爲蓮池 大師的『戒殺放生文』。」 「爲什麼?」許先生間我 「為什麼?」許先生間我 三尺見方的大字:「愛」,「處右側壁上,浮塑了一個廟」時代的痕跡,像大門入明之時, 中郎織女、司馬相如和卓文 中郎織女、司馬相如和卓文 中郎織女、司馬相如和卓文 中郎織女、司馬相如和卓文 照明寺的前身是「照明宮 懷嗎?我們的社會上不是也在世,不是時時需要愛與關 ,但寺廟中仍遺留有「情人君的臘像,加建了大雄寶殿

去了,再說下去就成了「抬話說到此,就不好再說下 和樂利的社會。」愛心,則我們就會有一個安 宜,同時也使做主人對一位初見面的客人 辦法相比較的。

愛父母妻子,進而再擴充到 督教的基本教義;聖經上說 愛鄉里、愛社會;人人發揮 家、愛世人,小至愛家庭 找認爲一愛,就是儒家的 **丁的血來爲世人洗罪。所** ,神愛世人,不惜以他獨生 就是佛家的慈悲,就是基 人間離不開愛,大至愛國 和了義法師 大乘義章曰:「貪染名愛」

不,這是解釋的問題, 某人對社會有恩澤或貢獻, 事後稱之爲「遺愛」;對喜 「愛喝酒、愛打牌;憐惜」親 人」的稱爲愛憐;憐惜動物 人」的稱爲愛憐;憐惜動物 深,互稱對方為「吾愛」; 概數方為「愛人」;夫婦情 稱對方為「愛人」;夫婦情 不對方為「愛人」;夫婦情 不對方為「愛人」;夫婦情 利我,這才是慈悲的真義。 人所以為自度,利人所以為 分,衆生是全體的大我,度 ;所謂「無緣大慈,同體大生平等、怨親平等的基礎上 的形成。(名色緣六入) (識緣名色

,因爲感受而生起種種貪欲 外的接觸,乃生起種種順違 外的接觸,乃生起種種順違 一,由貪執着又造出了新的有存在—有,亦可說是「業 不捨。 (六入終無) 海(愛)。(受緣愛) 要),乃生起種種的執取 九取:因爲貪染欲望與渴 有:因為執取不捨,

物」,朱子註解說:「物謂:「親親而仁民,仁民而愛衆」,指的祗是人,孟子曰 ,則儒家的仁也有值得商的至於說,愛就是儒家的 権

京我要用瘟疫擊殺他們。』 京我要用瘟疫擊殺他們。』 京我要用瘟疫擊殺他們。』 京我會想不通,上帝對他的 一時,他們還不信我要到幾時呢?我 一時,他們還不信我要到幾時呢?我 一個一個還不信我的門徒…… 一個一個是不信我的門徒,愛兒女過於 一個一個是不信我的門徒,愛兒女過於 的人。愛父母過於我的,不

| 一卽社會人士所熟知的 | 明宮 | 改為 | 照明寺 | ,使 人應該發揮|| 照明寺的前身是 | 照明宮 | 薩,他發下心願,要把 | 照 | 世俗來說,| 殿剪綵,釋迦牟尼聖像揭幕,典禮極一時之盛,我也是觀禮的群衆之一 ·佛聖像開光典禮,恭請默如、戒德、妙蓮三位老和尚剪綵及揭暮。是日也,照·國七十六年元月一日,位於台北北投臥龍山的「照明寺」,為大雄寶殿落成, 家弟子,及隨喜的遊客一千餘人。上午十時正,在衆人合唱三寶歌聲中,大雄寶的威靈頓山莊崇仰七路,車水馬龍,人潮汹湧,花籃花環佈滿街道,參加典禮的 捐養建造的。這座廟 北市政府申請變更名稱,並捐養建造的。這座廟 北市政府申請變更名稱,並 去看他,他告訴我說已向台歸國華僑許希哲先生 道場,數個月前我到臥龍山」。這座「廟」,是 之成爲一個正統佛敎的宏法 ,供奉釋迦牟尼佛,和西方正殿三樓加建「大雄寶殿」 帶我參觀全「宮」,計劃在 ,愛有貪愛染著的意思,佛 立場來說,愛字是個壞字眼 立場來說,愛字是個壞字眼 人應該發揮愛心,也需要別 世俗來說,愛字是好字眼 ,爲大雄寶殿落成,釋迦 佛教只講慈悲,不講愛…

尼佛聖像開光典禮,

投觀音禪院的主持—也說:這時在座的了義法師—北 另一位客人一恕我沒有請教 他的貴姓大名—接口說: 時還有愛慾的成分在內; 了義法師尚未說完, 「不錯,愛不止是貪染, 座上 大慈與一切衆生樂—大悲拔
一切衆生苦。」
一切衆生苦。」
學佛—是學佛的作爲,學
佛的言行。因此,學佛的人
,要發「四無量心」,立「
四弘誓願」,修「六度萬行
。所謂四無量心—是一怒、
。所謂四無量心—是一怒、
。此、三喜、四捨。詳細一 量,是見人離苦得樂,而生 是將以上三心一併捨去,而 心不存着。金剛經云:「如 是滅度無量無數無邊衆生, 與樂之心;悲是悲心無量,是能 是能拔苦之心;喜是喜心無

緣附,觸緣受,受緣愛,要 相類的浸源,它的意義是:繼憂悲苦惱老死。」 學之生也 明緣行) ※染集 起之心識。 ,乃有種種意志活動。 (無 高申 具为 遭現象的產生。 四 名色: 因爲有知覺,乃 無明:是無知、愚痴、 : 因無知心識之盲

觸:因爲有六根,乃有 因爲有了精神及 至 東,就有了爭執與糾葛,這 就是佛教講慈悲不講愛的原 差別;並且愛是「相對」的「能」、「所」,則有人我相,此愛就有了人我相,此愛就有了 佛教講慈悲不講愛,因爲的糾紛,國家的戰爭。 所憎的摒棄;有了執着與摒有取捨,對所愛的執着,對 ,有愛就有僧,有愛僧,就 愛是一種感情作用,既講

;人的仇敵,就是自己家裡是叫人與父親生疏,如婦與婆生疏是叫人與父親生疏,女兒與是叫此上動刀兵。因爲我來 强食的世界? 其實,「上帝」的愛心本

於政大東方文

-民國六十二年癸丑

出來,供朋友們作參考。 出來,供朋友們作參考。 (三) 是慈悲,那可就失之毫厘, 的慈悲,如果在座的其他客 爲主的偏見,說愛就是佛家 苟同。那位先生,以他先家的慈悲」這句話始終不 **△真信了他的話,以爲愛就** 慈悲,是佛菩薩視一切 有 苦的根源 」,與亞烈的貪欲相纏 根源就是『渴(愛

:「佛心者,大慈悲是也。 修學的目標。觀無量壽經稱 生的心態,也是佛門弟子所 衆生以苦。大智度論稱:一 生普得利樂;以悲心視衆生 菩薩以慈心視衆生,欲令衆 ,慈是予衆生以樂,悲是拔 ,欲令衆生拔於苦難。所以 無緣慈,攝諸衆生,」佛 存的渴求(有愛);三·不再受與渴求(欲愛);二·生與 依,就構造了佛法中的「十一年」所生起的,輾轉相是一多」。 歷受,而受又是 生渴愛的條件是什麼呢? 是依其他條件而生起的,這計的根源的「渴愛」, (愛)有三,一感官的享,隨時隨處拾取新歡,這 一、感官的享 緣老死 已成「定業」,也不可變更 名色、六入、觸、受五支, 支,是過去所造之因; 識

総名色,名色緣六入,六入 「無明緣行,行緣識,識 。所說的就是: ;它是佛教的基本理論之一十二緣起,又名十二有支

。惟有這「愛」、「取」、 「有」三支,是現在的行為 可支配的,所以學佛的最高 境界是「湼槃」,而湼槃就 一是斷絕貪愛。巴利文的原始 佛典中說:『湼槃』是徹底 一。遠離它,並進而從它得到 解脫。 (首架),因為愛是一種 (首架),因為愛是一種 (首架),因為愛是一種 (首架),因為愛是一種 (也包括對意念、理想、觀點 (也包括對意念、理想、觀點 與執着,就成了世人爭執糾與執着。由於這種種的貪求

小至個人的爭 大悲」是不能同日而語的。 大悲」是不能同日而語的。 得救,不信我的就要打入地 為來來。耶穌說:「信我者 愛教徒,而後及於華教徒。」所以神父牧師也只是 愛教徒,而後及於華教徒。 以及出國留學等,均以教徒與記數數是預備給人吃的一旦變爲以吸收新教徒擴張教會爲目標,至於萬物一體的一一,就更談不到了。聖經中一一,就更談不到了。聖經中一一,就更談不到了。聖經中一一一,就更談不到了。 舉凡疾病救濟,介紹工作,

當然之事?這豈不成了弱肉狼吃人,豈不是也成為理所獸是預備給人吃的,那麽虎 ,是上帝安排的;如果說禽 力;現在之果及未來之果,是過去的造作,已無能爲 果。這十二支中,過去之因生、老死二支是未來承受之 、有三支是現在造作之因,是現在所受之果。而愛、取 生命,乃有憂悲老死。〈生 亦可說,因「業」而造成亦可說,因「業」而造成 歸屬爲一類,已屬不當, 爲了禮,還是要殺生的。孟,汝愛其羊,我愛其禮。」 問於孔子,孔子曰:「賜也,子貢想冤除掉這種牲祭, 動物。而儒家的仁,只是中首戒殺生—包括人及一 見其生不忍見其死,聞其聲子曰:「君子之於禽獸也! 無故殺生,即

以上十二支,無明與

用之有節。」把禽獸與草 取之有時,用之有節」, 佛教的慈悲,其根本大戒 如告朔的餼羊

罪 0

七六、一、十二 台北

庵 詩 鈔 陳慧劍

· 晚報「瀛海同聲」詩刋,今爲之集。 首,於民國六十二年至六十七年間,發 EMPE

中原萬戶比 釋子悲,大江流盡屈原解; 皆離散,正 是義皇醉夢時! -民國六十二年癸丑

(有序)

一面愛物。」主要是在推及,一如「民吾同胞,物吾與也」之老,幼吾幼以及人之幼。

來心安一點,並不是不吃。

也。」遠庖厨,只是吃起

不忍食其肉,是以君子遠庖

差等的,如「老吾老以及人即使對於人,其愛也是有

感憶之餘,懺禮空王,欲範難院,為華子耳。 於齊台瀛,值乎英壯,惜為病虜,復以時蹇,枉作

心伴明月,長河共渡采蓮舟。卷虛空藏,寤後三更定遠侯;僧稱自在,無花無酒足風流;僧稱自在,無花無酒足風流;

念佛念僧

卷

民國六十二年癸丑

之二

南村已夢何曾夢,風露中庭獨看山。回首未堪朝琴碧,有心難遣學侯班;百年狂簡緣疏曠,七載狷沉枉素蠻;一劍獨縣蹇病問,前身汗漫此身閒;

民國六十五年丙辰

講會二絶

佛學演

此生今夕拈花會,等作天風捲帝鄉。為採瑶芝入道場,千漚一沫戀真香; 文化學社之佛學講座,囘舍匆成二絕。之十三日,承邀講「李叔同與蘇曼殊」

蘇子多情今已矣,如何不愧老蕭郎菩提場上九天荒,且燃弘公戒定香

之三

一民國未紀年 0

瀛水蓬山絕塵去,恍然印雪一飛鴻禪家無愛亦無恨,踏月排雲兩袖風

,造歸思;欲把羈魂無度付荒解

人領有,影白

相見 疵

碎,入夢遲;正是春宵夜雨斷腸時。 民國未紀年